

Путина Ольга Николаевна✉, Сюткина Надежда Павловна
Пермский государственный национальный исследовательский университет
г. Пермь, Российская Федерация
onputina@mail.ru

Дискурсивные маркеры как интенсификаторы вербальной агрессии

Аннотация

В данной статье авторы обратились к исследованию дискурсивных маркеров и их прагматическому потенциалу в аспекте вербальной агрессии. Под дискурсивными маркерами понимаются единицы, чьё лексическое значение либо утрачено, либо значительно ослаблено, но в ситуациях общения они приобрели прагматическое значение. Подобные единицы отражают эмоциональную интенцию говорящего, обладают большим потенциалом и способны выражать широкий спектр эмоций, как положительных, так и отрицательных. В данной работе мы рассматриваем дискурсивные маркеры русского языка как средство интенсификации вербальной агрессии, анализируя те контексты, в которых эти единицы были связаны с негативными эмоциями. Анализ показал, что дискурсивные маркеры могут отражать разные оттенки отрицательных эмоций, поскольку это связано с размыванием их лексического значения и переходу в класс прагматизированных единиц. Следовательно, их прагматический потенциал в качестве средств вербальной агрессии не подлежит сомнению. Из-за вербальной агрессии резко снижается эффективность выполнения коммуникативных задач полноценного обмена информацией, адекватного восприятия и взаимопонимания, выработки общей стратегии взаимодействия. Необходимость изучения вербальной агрессии очевидна для обеспечения коммуникативной безопасности индивидуума и социума. В связи с этим, формирование навыков эффективной речевой коммуникации, разработка стратегии и тактик ухода от речевой агрессии можно назвать важнейшими прикладными задачами современной лингвистики.

Ключевые слова: дискурсивные маркеры, интенсификатор, прагматизация, прагматическое значение, вербальная агрессия, функциональный потенциал, контекстуальный анализ

© Путина О. Н., Сюткина Н. П. 2022

Для цитирования: Путина О. Н., Сюткина Н. П. Дискурсивные маркеры как интенсификаторы вербальной агрессии // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2022. Вып. 8, № 4. С. 120–129. https://doi.org/10.22250/24107190_2022_8_4_120